PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD

j o Professional Middle School Teacher Eligibility Test - 2018
Cb i 10th Mar 2019 09:30AM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) One of the symptoms of dyspraxia is: / feaifRma & ?I'&I'Uﬁ ik U %:
1. Problem in understanding spellings /At g o gE=n

2. Problem in doing mathematical calculations / TTforcfig T R H IHw

3. Problem in holding a pen and writing / & S dH Uh S 3R foran o g
4, Problem in the accent of a language / HTST & IR T gHWT

Correct Answer :-

« Problem in holding a pen and writing / Yoh hcTH W 3R fore & g=n

2) Material for later retrieval is stored in the . /| 9 B T!'Flﬁ Eo ﬁﬂ! Eepik:al -] Wﬁﬁ fopar sirar %I
1. Long term memory / &réimifoss &fa

2. Short term memory / eI Ffd

3. Rote memory / %oy i

4, Sensory memory / HaGr Fﬂﬁ'

Correct Answer :-

+ Long term memory / &&ehiioies €

3) Which of the following is a technique used to address stuttering?/ faF & & Fia-W v THAIF § ST 3TN gFHAA (TH-Th T
TA) B @H WA F Qv A I §2

1. Prolonged Speech / oIFsT HTVOT

2. Purposeful Speech / BE’?QIITJT ryor
3. Practical Speech / TR HIYOT
4. Delayed Speech / faeifera smsor
Correct Answer :-

« Prolonged Speech / o1& €T #HTYUT

4) The enrichment of environment and experience in the early years of life will enable to develop ./ ShasT & gRfAw aut & ardraor
3R areper A WS 1 fawm F & wanr gl

1. innate potentialities / STeHSITd &THAT

2. problems / TFTATT

3. heredity / HT@HTWT

4. intelligence /@

Correct Answer :-

« innate potentialities / STedHoITd &THAT

5) Achievement in school is most closely related to . /ﬁapﬁm #3yafewr _ @ ged w0 Agear ¥ g&afa g1
1. The attitude of parents / HTAT-TAAT & TAGR

2. The conduct of students / BT T TEROT



3. The interaction of peer group / T g FT FradT

4. The quality of teachers / fRI&TeT &I CIGER])

Correct Answer :-

« The quality of teachers / fI&Tel T CIGER])

6) Constructivism does NOT acknowledge the value of knowledge that is: / F#{oraE 7T & Aea #1 FTHFR T8 Far T e
1. Personal / 3afFde

2. Subjective / SATFARE

3. Universal/ GTdaiif@s

4. Individual / SafFdara

Correct Answer :-

« Universal/ A1a#ifHs

7) The fear of strangers the children develop, is because of . /Sﬁﬁﬁ'lﬁ FT T oA 7= [AeT WA %, - & HROT EFlT %I
1. Operant conditioning / ﬁmma\?r HTeiehefel (3T FHErerfam

2. Sign learning / Fehd 37T

3. Classical conditioning / feRUTATSST Wiefehelet (FerTflishel hererfaian)

4. Insight learning / 3idefSe 31feeTa

Correct Answer :-

+ Classical conditioning / RS Wiefeherel (ForTiliehel EEEIED)

8) The inherent abilities of the child should be while designing the curriculum. / UTSIHA BB FId AT T=F A dfifea amaanst
aifgel

1. Considered / €ATeT & AT
2. Discarded / T¥@hTer =T

3. Separated / 3ToleT &IAT

4. Ignored / sTSIR3TGTST HIT
Correct Answer :-

« Considered / €T # oA

9) According to Erikson, role confusion occurs if the is not established. / Uﬁ?ﬂﬂ'ﬂ?.ﬂﬂoﬂ'ﬂ, Ife Fﬂ'lﬁ?l’ﬂﬁm %Fﬂ ﬂ;ﬁ?ﬂ Foaa gar
gl

1. Intimacy / 3TcHIIT
2. Initiative / 9gel

3. Industry / afsreT

4. Identity / 9gdleT
Correct Answer :-

« Identity / UgdTeT

10) has developed a socio cultural approach to cognitive development. / F FaEeAs Qe & Qv ;rmm-aﬁ:gﬁa?
Tiewor R B #1

1. Jerome Bruner / SII T
2. Kolb / sleq
3. Jean Piaget / SfieT TOmer

4. Lev Vygotsky / foia argeiicehr



Correct Answer :-

« Lev Vygotsky / fora argancehr

11) Child development refers to: / Tl A e & FafAa &:

1. Quantitative changes only / hael ATATCHS gRade

2. Qualitative changes only / el oS gRadeT

3. Qualitative changes corresponding to quantitative changes/ [UTicHS IRad, AACAS IRadAT & HJET g 8l

4. Qualitative changes independent of quantitative changes/ J[0TcHE gRade, AEcAS IRader & T &1

Correct Answer :-
* Qualitative changes corresponding to quantitative changes/ J[0TlcHe IRad, AACAS GRadAT & HET g 8l

12) What is the most heavily associated characteristic of bipolar disorder among children? / Ieat & g arer Eﬁgﬁ PR (FEeR BEHER) I e
TN Rewar Fr §2

1. Being hyperactive. / 3ifaafsha gl

2. Being sad often. / 3T&F8Y 3¢9 gl

3. Extreme mood changes./ {g # Fcafed deana gl
4. Having exciting behavior./ JHATH SHAER &eAT|
Correct Answer :-

+ Extreme mood changes./ Hg # 3cafds deana gl

13) What type of theories acknowledge the contribution of both experience and genetics in development? / & &R & ﬁa}l‘iﬂ', e & T sk
AT Sl F A B FERS §?

1. Interactionist theories / 37cT:fohaTaTdr m
2. Nature theories / ‘;@ﬁ RG]

3. Deterministic theories / forafaarg @—c\'\?ﬂa
4. Nurture theories / GTeleI-GTIooOT ﬁaﬁﬂ?—l’

Correct Answer :-

« Interactionist theories / 37dT:fshamardy @a\ﬂ'a

14) What type of intelligence is involved in overall success in living according to Sternberg? / ¥eaiadl & 3I[AR, War-wea1 (fafder) & worer wwear # frw
YER $ gafterar mfde gl §?

1. Logical-mathematical intelligence / ATf&eh-aTOTchar geferam
2. Componential intelligence / ¥t gaﬁw

3. General intelligence / T e T

4. Practical intelligence / SATagTRe e Q=T

Correct Answer :-

+ Practical intelligence / =TTagTRe g fAHT

15) What term refers to the biological development of an individual? / fHt =afed & s REw & AT F1 asg FTAA A svan &2
1. Learning / 3f&RTA

2. Maturity / gR9eFaar

3. Maturation / 9Rgeraar

4. Aging / 3Tggefr

Correct Answer :-

o Maturation / IRYeFaAT



16) What term denotes the negative and positive evaluations an individual makes about the self? / frafl saf@a SanrT TEE F O A P aw
THRIAT 3N THRIeAT Aediwe F Fa reg F AwRa fFFa?

1. Self-esteem / JTcH-HFHIT
2. Self-efficacy / TT-THTIGRIRAT
3. Self-centeredness / 3TTcH-Shg T

4, Self involvement / T-TEHTTIIT

Correct Answer :-
o Self-esteem / HTcH-HFHTT

17) Which psychologist carried out an experiment of classical conditioning involving a little boy called Albert? / fFT FAIANNF I Heae ATHE TH BIE
Wﬁ%ﬂﬁ?mﬁg@?ﬂﬁﬁﬂﬂ%ﬁﬂﬂ(ﬁlﬁﬁﬁﬂﬁmﬂ@mﬁﬂﬂ

1. B.F. Skinner / &Y. T%. R&R

2. E.L. Thorndike / . Uel. ¥isBH
3. Ivan Pavlov / 3dTs draelid

4, John Watson / Sifel dfegsT
Correct Answer :-

« John Watson / SiieT afedeT

18) Which part of the sensory register captures visual aspects of the environment? / ¥4I TFeT F1 FiF-0T1 REaT TROr & w7 Tgast # Fow
T 2

1. Iconic memory / IfafSsd Fﬂ!ﬁ
2. Echoic memory / 3[sT Fﬂbﬁf
3. Visuospatial sketchpad / &7 Tl Thads

4, Visual store / TT TIE

Correct Answer :-

+ Iconic memory / WidfSad A

19) Which of the following is a reason for a student seeking counselling/ If& T &TF WAL o T §, df 39 FEAfaf@d & & Far FROT g ar 82
1. Career indecisions/ URMATd 3TTHST

2. Sensible/ HHSIGR

3. Strong/ HE’G!\T-TT

4. Superior/ ST

Correct Answer :-

« Career indecisions/ URIATd 3T THTH

20) Which of the following is not a technique to aid the storage of information in long term memory? / AFafaf@a & @ sia-f ddwfaw Fiﬁ J
AT & HSROT # WEraT FX Y ddedrF 8T 87

1. Elaboration / fa&ar

2. Rehearsal / ﬁ%ﬁﬁ

3. Chunking / Tfear

4. Mnemonics / @{ﬁlﬁ?ﬂ:{

Correct Answer :-
« Chunking / @fear

21) Which of the following statement would be true in case of an extrovert person?/ ilﬁ?i‘!ﬂ =T F AHe § Ffaf@d & ¥ Fia-ar Fa9 78
gem?



1. Social situations drain their energy./ AT TfkfRUfal IT@t FHuif Bt IoT R <l
2. They gain energy from social situations./ & T EAfadt ¥ FaT ured & 1
3. They gain energy from within. / 3Tt 376X & Fail ured gl gl

4. They prefer working alone./ & 3/hel HTH T TG A &1

Correct Answer :-
« They gain energy from social situations./ § TTATTSTS RAfAAT & FaT wred i gl
22) Which of the following statements is true regarding algorithms?/ TeaNRIA & way ¥ fArafaf@a & F Fia-ar sy 7

1. An algorithm is a set of steps to follow intended to solve a specific problem. / TeaNRYH Teh TIfAST TATAT FI gol F & 33\??5 a e E0T A &
T =Rett & & w9 ¢

2. An algorithm is a rule of thumb that gives some guidance on how to do a task but does not guarantee a solution consistently./ TeINR I Teh 37T S:Iaﬁrc\'fl
e & S ol F1 A ae & aR A Fo ARl aar § Afe R waene i e 7@ &ar g

3. An algorithm'’s success is independent of the sequence of steps followed during its execution./ T TENRYA &) hadl 396 Aered & IR I3TT U
TRON & 3FIHH J WA g

4. An algorithm is a rule of thumb that gives some guidance on how to do a task & guarantees a solution every time./ TETRYT T THARIG Fom § ST it o &t
PR & o o Anfexi SaT 8 3R R IR THIMH $Y MRS a1 7

Correct Answer :-

- An algorithm is a set of steps to follow intended to solve a specific problem. / TeaNRYHA Teh TS TFETAT FT g IA & 33?\'?2’1 a 3FeTEIOT FT H
T =Rt & vF W B

23) Who used the term Deviation Intelligence Quotient? / e geftr sucrstrar (3frversy efasie Fdie) wse F1 vk fraer fmam?
1. Alfred Binet / 3738 foaie

2. Lewis Terman / Jg8 TH

3. David Wechsler / 3fa8 a&ger

4. William Stern / fafoesr &&=t

Correct Answer :-

o David Wechsler / 3fa8 a&aerR
24) How does academic curricula subtly promote gender discrimination? / NPIETAF qrodshH, AT sigema & F qerar &dr &7

1. Very little mention of achievements by females compared to achievements by male. /W $r Jefell # Afgemsit fr syaferat Elg?f hH
3ol AT

2. Unethical grading amongst males and female students. /f_ﬁﬁﬁ IR afger ot & dT 3=AfaE afS)
3. Focusing mathematics and science courses only to male students / Fael ey BEl F for afeg ik /e qredshHA WX Figd T

4. Unequal funding towards male education compared to female education / \fger fRew Hr Jefell ) Y e & ufa 3rgeer [ffeor |

Correct Answer :-

« Very little mention of achievements by females compared to achievements by male./w Hr Jefell # Afgamst fr syaferat Elg?f hH
ool AT

25) Children having phonological core deficits suffer from ./ BHIdoed BIR S ard g5 . J dﬂ%?r sﬁ %I
1. Dyslexia / Rrafeaar

2. Dyscalculia / %ﬁmﬁmﬁm

3. Dystopia / f3Eeifaar

4. Dysnomia / fS&afa=T

Correct Answer :-

« Dyslexia / BFaifeaar



A father expects all his children, aged 4, 6 and 12 to learn the same subjects together. This would be in violation of which principle of development? /Wﬁ?ﬂ

3T 4, 6 3N 12 T6 B 317 F Tt Tl @ Iwfiq a1 € 5 @ v wry a0 vy WG| 7 faer & fvw Rigia &1 @s g
1. There are individual rates of development Accaccl W—Wﬁ (m @?ﬁ%l

2. Development proceeds from simple to complex / T WRear 9 Sfeaar &1 SR S dedl gl

3. Development depends on maturation and learning / fo@m, aRkgear IR fr R R At gl

4. Development is a continuous process / faerg Tdh Iqdd Tfgear %I

Correct Answer :-

e Development depends on maturation and learning / fawr, ufvgerar 3R ffr W AR xar %I

27) Intelligence is something that grows and develops through a series of stages. There are both qualitative and quantitative differences between the
thinking of young children versus older children. Who put forward this theory? / geftrerar (s2fasia) va W6t wfkan ¢ ot 7§ srawamsit &1 4@en &
A § ot AR RFRT @t T o Tl a9 93 Tedl B W9 F &= qunens AR Aens Qe IR €1 39 Rigwia @ free wfawifea R

1. B.F Skinner / &, T%. &k
2. Howard Gardner / gTds Msa<
3. Jean Piaget / SfieT f=mer

4. John Dewey / SiieT 5%

Correct Answer :-

o Jean Piaget / ST Rmey

28) The infant is able to move about, especially because of the growth of WaActiL kK| * fap™ & FRU fQI'S{I Tforefie 819 o waw
H

1. Motor areas only / shdel HIEI &1 (FreX TR

2. Neither sensory nor motor areas / =7 Y TAaT 3R o €1 fohaTca &1
3. Sensory areas only / del TAGT & (T TRM)

4. Sensory and motor areas / TaeT 3R ohaTcA &1 1T

Correct Answer :-

» Sensory and motor areas /Q:iﬁ'cfl' 3R fraTcAs S T

29) can cause deficiency diseases that adversely affect the growth and development of children /

? o T= Pt 3P SR R W wfaga guma st 21
1. Mental Illness / ATATHS STATRT

2. Anemia/ TFdTeTdT

3. Malnutrition/ EECﬁ'q‘UT

4. Clinical Depression/ eIl 3adre
Correct Answer :-

. Malnutrition/i?fﬂ'q'UT

30) attribution assigns the cause of behavior to the internal characteristics of a person. / WUT (EQW}ZFI) it safaa
FI s fadivars & agR &1 SR Sar 81

1. Dispositional / %elra (fSEaiforereter)
2. Situational / Ffas=a

3. Environmental / 9aiaRor

4. Cultural / GrEhics

Correct Answer :-

- Dispositional / telra (f3Eaiforereten)

Topic:- General Hindi (L1GH)



1) ITHA YN YW F1, W dS) TePp |

e A fir 11 e, e wits uf¥ =

e et 71 F1 Ry, 79 6 et ma

gy afSaE ar g, §ife 7 8 B

TP 919 99 99, 99 919 I9 911

IRwA gafe W, w& wa srami

ufl 3w o U ot oy forr firra sraman

IS IS8T DI §, ST e s

few et wufa fas, @Y 7 faufa geml

g it <Y wrers Y, =1 < =% =

ST Y FI UgHR Y IR WH AT IR BT Sk 9aisgu|
= gafe difEr F o arad 22

L &R A FIS A

2. 7 @ daa §

3. 5187 i Rars e ar ey & el g

4, FAYUT F OB §

Correct Answer :-

o 51 dr T wEr ar oyt F 9 &

2) T YT U P, A AT IePT|

e firr 1 e, o wifs ufv s

e e v 3t faen, w1 € vt i

Y fFAT & e, sife 7 a2 B

TP 919 99 99, 99 919 99 51|

feue gafe dfe), v wa sremg

ufsy TEw wa U 31 @y fora frga sram)

Il 75TE P19 3, W s s

IRw= e wufa fam, @t = fyufa wem)

forg ot <af srerr Y, =1 S =% s=m

ITYd UL B UgHR A U WA I YR FT IR Fq15¢|
= g U <t STee @Y, AfE I 99 Tum &1 n ared @2
1. I Toe @ SAC, @ FA F g o FgT q@r 9T |
2,500 § P A8

3. F Sl H T B

4. e ST & Fo 7€ T9q B

Correct Answer :-

« I ArenE §@ A, dF A F FF A FE q9r 9w |
3) IFRT UTm U &1, WA ) TeHE|

& A fope 1 firdy, fordt s uRk s

few et 7= o1 fyn, v & e

g ifsdd @ g, gife 9 a8 F1ai

T 919 99 99, 99 919 99 S|

IRwA qafe W, T wa srawi

ufsy ¥&w 5a v 31 oy o Rraa smam)

Iefl g9T€ HIF 3, wra R s

M= e wufa fam, &) 7 fofa @)



g it <0t wraw &Y, AfE I TS T@m

ITd TR B UgHR A U WA I YA PT IR Fa1g¢|
R I aSTs’ A T aread 32

1. SN T ST

2.5 @ I A

3. 93 st iy ot

4. TG 1 faRmerar

Correct Answer :-

. Teg &1 faeerar

4) IARTHT YT A BT, A dIS! Geh|

& | e 1 firdy, forat s uRk s

fewe forer w1 3t faen, w1 € et Wik

g ifSae @l g, §ife 7 A Frau

TP 919 99 99, 99 919 99 91|

Iue gafe dfre), v wa s

ufsy &a 5a v w1 oy o e srama)

Taflr ge1 B9 B, ST frame s

e e wufa fa, 6t =1 faufe weman

fog urit < srerw oY, 1% XS W T=m

IUe Ui P Ugh? K IR W T U BT Sk 9arsg|
u=H: ‘g2 | fipe 1 e, fird nifs uft s @ @ arend &2
1.3 § FS A

2.7 R Redl ge o o T &4 =67 & arer
3. 916 AT & &I

4. 915 & SreTE N gt §

Correct Answer :-

+ T §R Rear g¢ oo @ O dar 781 g aren
5) RwT urm I #1, 79 A FeFTE|

e A fir 1 Q) o it uf¥ =

A et 7= 1y, 7 € v ma

g afSaE ahr g, §ife 7 4 B

& T1d u9 99, F9 91 e 9|

IRuA gafeE W, wa wa srawi

ofl ¥ o U ot oy forr firra sraman

IS IS8T DI 8, SHTa e s

= foet wufa fam, &t = faufy wem

g it <Y wrere Y, =1 < =% s=mn

ST U FI YghR Y IR WH AT TR BT Sk gaisu|
w: 3ifSAR” o1 7t 3 T g 22

1. 39 At

2. Fdel UG AT

3. el Hallh 38Tl

4, Hael TS

Correct Answer :-

o 3uFd o=t



6) AFH 4 I\ P, HE S dedE|
e A fier 11 e, o it ufy =
A et 7= 1y, 79 6 wrat ma
I AFAT @ wa, 9ife 9 a8 S
& T1d 99 99, F9 918 w9 9|
IRwA gafe W, wa wa srmi
ofl 3w o U ot @y forr firra sraman
I IS8T DI §, ST e s
= foer wufa fam, &t = faufa wem
g ot <Y wrers Y, =1 < | s
ST TR B USHR A U A I YA FT IR Fa1s¢|
URT: P’ g BT F1 3 72

1. gEH W

2. ST T

3. 9 #

4. gAT I

Correct Answer :-

o TCH T

7) ITHT 4TI I P, A AT IePT|
e fir 1 e, o wifs ufv s
e ot v 3t faen, w1 € vt i
gy aifsar @l 9e, §ife T a2 dran
TP 919 99 99, 99 919 99 51|

Ifea qare difre), oo wa s
oy 36 5 U & @y fora foaa srama
Il 7TE P19 3, W s s
IfeH et wufa fos, @Y = ferafay gem)
fag urt <o st ), AfE < W =
ITYE TR B UgHR A UD WA I URA $T IR Fa15¢|
URH: 3 T B YT -1 A Hg W SAD] AIeR HHT 6 ol 82
1. TETHf Yehe A T

2. JETIdT &l &l

3. 919 & @

4. ACE HT ST 3URTH T

Correct Answer :-

+ WEE I SIE 3UETH I

8) W YT V¥ T, Ad dls! TehM|
& | fope 1 gy, ek s uRk s
fwe o w1 3t faen, w1 € et i
g ifSae @l g, §ife 7 A Fau
TP 919 99 99, 99 919 99 61|
IRwA qafE dfe, T wa s
ufsy TEw 5a v 31 oy o Rrga s
I 99T 3 3, S s s I



wa foe wufa fam, &t = faufy wem

g it <Y wrers Y, =1 < =% =

ST U FI YghR Y IR WH a1 TR BT Sk 9aigu|
URT: TI9 3TYP IR Y=-HURT T8 g @), T v 32
1. 39 At

2. el Feall FIE o &

3. %ad Hg A A §

4. Had IUET FXd ©

Correct Answer :-

o 39 d&Er

3

9) AT YT I P, A AT IePT|

e fir 1 e, o wifs ufv s

e et v 3t faen, w1 € vt i

Y fEAT & e, sife 7 a2 B

TP 919 99 99, 99 919 99 91|

Ifew qareg difre), oo wa s

ufsy 7w wa U 31 @y o e sram)

Iaft 39TE B4 3, ST frsme s

IRw= e wufa fam, @t = fyufa wem)

fag urt <ot st ), A < % T

ITYT TR B UgHR T U WA I YA PT IR Fa1g¢|
R T T8 SR IRE v AR §2

1.5 & HIS A

2. 2=t sms §

o TR & ¥

4. FTET, 3TCRT-3E9T &

Correct Answer :-

o G TR B

10) XFHT YT I P, A AIS! IePT|

& A e 1 gy, forat s uRk s

fwe o w1 3t faen, w1 € et ik

g AfSAL @ |, gife 7 A2 SR

TP 919 99 99, 99 919 99 61|

Iue gafe dfre), v wa s

ufsy &\ 5a v w1 oy fora fRrga srama)

Taflr ge1 B9 B, ST s s

v e wufa fam, 6t =1 faufe weman

forg ot saif wrere Y, =1 T =% s=mn

IUe Ui P Ugh? K IR W a1 U2 BT Sk 9arsg|
wR: Bfa 7 e e s {6 deuf | et 22

1. 39ded el

2.9 & fFaR ga T W Ed € Fad su% wedt i
3. TG M UG AHAIT BT §; Fael SHS AT 7

4. WA & A gferar F S G i, Fad g8 ded 7

Correct Answer :-



11) ITHA YR U F1, A AS! IcHMA|

e fir 1 e, o wits ufy s

e ot 7= Y fyan, w9 6 e man

g aifsae o wa, §ife 7 A8 wian

& Trd 9 99, 9 918 9e 9|

fw gafg Wfe), v wa srEman

ufsy ¥éa 5a U 31 @y fora Rrga sram)

Iy TTE B ¢, SId T g

IfRw= e wufa fam, @t = fyufa wem)

fog it <Y wrere Y, =1 < | s=m

ITT T B UgHR T IR A I YA FT IR Fa1s¢|
UI: TP P AIYA | 99 HY Y 11 32

1§ & P A

2.5 F 0 & FEr ¥

3. 99 ¢ §Y U §

4. Th HH B QU S § a8 AT g S &

Correct Answer :-

« Th HH B QA F oy o ITET g1 Sl g
12) XFHT 4T 99 P, A A1 IeP|

& | e 1 firdy, et s uRk s

e forer w1 3t faen, w1 € vt i

g AfSAL @ T, sife 7 A SR

TP 919 99 99, 99 919 99 &1}

Ifue gafe dfre), v wa s

ufsy &\ 5a v 31 oy fora e smamai

Taflr go1 B9 B, SrTa s s

e e wufa fam, 6t =1 faufa weman

fog urit < sreret o1, 1% XS W s=m

IUed Ui B Ugh? K IR W a1 U BT Sk 9arsg|
U: U BT SO’ A F91 JaY Wil T 82

1. BT 9rir dar

2. gt @t TRl e

3. IXH gAY =T

4. 9% 9 @=r

Correct Answer :-

13) IHA YR U F1, A4 DSl IepM|
e fier 1 e, o it ufy =
I et 71 F1 Ry, 79 6t wra ma
I AFFAT @ wa, 9ife 9 a8 S
& T1d 99 99, T9 918 e 97|
IRwA gafE W, wa wa srami
ufl 3w o U ot @y forr firra sraman



I IS8T S §, ST e s

IRw e wufa fam, =1 fauf wem

fog urit <Y srerwt Y, 7% XS wo s=m

ITe Ui P Ugh? Y IR WM a1 U2 BT Sk 9arsg|
U=: U BT YT gex W Ugd 3t uifa w7t =18 8f urar?
L&A & IS A

2. i 383 s gz S

3. 38 &IR 3T AT &

4,98 We ST 1

Correct Answer :-

. FIfF 38 e 95 ST gl

14) R 4T U9 BT, WA IS Ted|

22 fir 1 e, o wits ufy v

e et 7= FY e, 7= 6 wra wa

g aifsae o wa, §ife 7 a8 wian

& Trd 99 99, I9 918 99 9|

IRHT qafE AR, T@ wa srar

i ¥ o U ot @y forr i sraman

I ISTE DI §, SITa e s

IfRw= fo wufa fam, &t = faufa wem)

fog ot <Y wrere Y, =1 < | s

ITYd TR B UgHR T U A I YA P IR Fa1s¢|
T: TG A AR &1 3rUeT U 5 B 4= I D1 92
1. Fras M I F AT Aol H FHGAT B §
2.%rag & FH o § 8N IE oI &, AT FHI F STl § |
3. s F Rl siger g B

4. $r98 F JT YT AT i

Correct Answer :-

- FrI5 F FA T F N A oAk ¢, fner FHT F A F
15) ITHA YR U P1, A AS! IcHA|

e fie 1 e, o wifs ufv s

e o w1 3t faen, w1 € vt i

Y fEAT & e, sife 7 @2 B

T A1 w69, T HY F 5|

Ifw afe dfrE), oo v s

ufsy 70 wa U &1 @y fora fga sram)

I TTE B &, SId Ty wa i

IRw= e wufa fam, @t = fyufa wem)

forg ot <Y srerr &Y, =1 S | s=m

ITYT UL B UgHR A U WA I YA BT IR Fa15¢|
U: TH ST g gERI A ) 1) Wb BT A1eT?

1. 39gFa @

2. 7T @5 9 Al 331a E

3. FifF g@ #E FE sfear ¥

4. fod T Fgat A g@ gT FAGT Al B



Correct Answer :-

o UG qelr

16)szaﬁwsﬁmﬁmmﬁsﬁtﬁuwmwwmm%lW#wmmmmmmammmmmmm#
arga\tatu—qmmﬁwa?mw#sﬁﬁmmﬁmgmmmﬁw AfEfra-ReAtc W A serfed TSIRaR #1 /e 91l 39 ST
ST % teuad AT & AT F U1, ALF ST N9 & WA # IR @D smer WA F &fer Tenst F [AHor A u4n| FEfOIAT HIWT FT FE TH T
sl aF A& o g a1 3R =W W F FE AT R TUET TR A1 1830 F IuE A EAT AN F v FHT RIS IORST T T F AT R
znamamaaﬁ:—-rwm3ﬁr1848#mﬁﬁﬁm$mﬁmmmmﬁaﬁermmsﬁmaﬁmwwww€mm
T & ATHS T H A FI AT & Feell & vehior ¥ wfiiw Rem dsit & gem

seall & Rffe ol & & & F nckad A eEd gEaed R A & ff| 97 1 A B FAEN T A F it AFal g@ @ selt F 3T el
3R o R del F ¥ o1 S wE F A 3W s safee @ SaEr $T AT W AR fYl 3ER B ¥ vF Fefas weaus R skt safaw 1859 #
SHifPear A1 A1 1 WA F FHAIE & AT 3H ASE A FAT F A=) F e, wémmmm#mmﬁmmmmmﬁfm—eﬁﬂm
| 1860$mwﬁﬁaaﬁwmmam$ﬂﬁmnaﬁ|mwmmmmmmmrﬂﬁwramaﬁmm
#Wﬁmﬂ1861#ﬁmsﬁmw(aﬁ?ﬁu)aﬁwmsaﬁmwﬁﬁaﬁmnm@ﬁmaﬁ#mmmw 93T N7 59 3CRAK-
mmﬂﬁmmmlmemmhﬁgmtmwmﬂ#wmﬁm&wmﬁm#a‘é & FROT 7E gam
aﬁm"wwaﬁaﬁrmmmhm#mgmml

IYYFA AT F TGH A IS AT WA FT el qATSTI

weoT: 3Tt & fAffes Al Y wF F & AT 1 IepErs a7 di?
1. X g gfad &

2. {338 AcdEh o

3. HEIHAT Haw A

4, Y & A8

Correct Answer :-

o FEIAA Fa A

17)szaﬁwsﬁnaﬁﬁmmaﬂrﬁmmwwsﬁrsmm%lW#mmawmmwammmmmwMﬁ
#mmwﬁlaﬁww*mw#sahmm#mgmwm#w AIfEf-Reatc w R safegs TeaRar &1 aresr a1 a9l amr
3ifear & gewedt ey & AgEer & i, HET 8T O & qrer F 3R @O ST T & QN6 o & R F o1 gefaue 61T 1 A U T@wT
sl aF A€ 9T 9 o7 3R S HT & & ey 3R TR 9T 91 1830 ¥ e # OEAY A A v §HT sarfadd IURST A TUIOeT & AT
Aot A1 AT 1831 3N 1848 & Rk A Rwaa & a1 3w swdh e Wi Rearke 3 578 aws Rew Fd=gea afRdT w a7 o 3@
AT F AH T Y FIA o9 AT 7 geelt & vhror & s [em Jsi F @em

geol & Rffew el N & F @ F nekaa A IEEE JgEgH N FR A A ff| g7 T A F FAFN G T FS oGS AFdl @ A Fel F 3T el
3R 9¢ o det # @ a1 S d@ar w1 ot 38 ol serfoae @ SamEr AT W AERa i 3WR B § U Fediias weaue fRar Ak safaw 1859 #
ST 1 AT F WA & FHAIE & TAT| 37 d5E A Qa1 § @l F e, wémrﬁﬁmﬁ#sﬂmmmmmﬁmmmm
o 1sso$mm#amwmamxw#mnmmwmmmsﬁammmmmmﬁmm
# FEEE @ U 1861#ﬁwsﬁtrm(aﬁ?hu)aﬁwmsﬁhwmmaﬁmmlaﬁmstma:mmmwmaamwm
mﬁmﬂﬁmmmlmammhhzém&navmmlﬁéﬂ#mmﬁwﬁwﬁﬂﬂmﬁg@mﬁr#maﬁa&nm
a‘%ﬁu—swaﬁaﬁrmmﬁmﬁm#m§mm|

IUGFT TG FT TGH AN qF AT WA F el T30
weoT: AIERA-REaAle W T TSIRAR $T A= 91?
1. fofeer

2. SHA

3. Selfer e
4, THIERY

Correct Answer :-

18)mmmmmaﬁrﬁmmwwsﬁmﬂm%laﬁ#wmmw%mﬂmmammmmmwm#
#mmﬁwﬁlmmtwﬁu#ﬂmm#mmﬂmm#w AIféfrn-Reatc w R safegs TeaRear &1 amee a1 a9l amwr
Jiftew & Ysuedt AT & Ao 7 i, AT T O & qrer F 3R SR W T & Qi o F PEET # o7 gerfaus 61T BT B U T@wq
sl O A€ 9o T o7 3R 5@ o & & ey 3R TuEE 9T 91 1830 & e # OEAY A A v gHT sefaad IUReT Y T & Qv
zﬂaﬂ'raﬂ'ramwm31‘!11848%mﬁ#ﬁm$mwwﬁmmmﬁmmﬁmﬁmmmwmﬂ?w31?
8 F ATHF T FT FIA A AT BF e & Thor § i fAFw ash F g

geolt & RffeT el B vF @ F eaa f IEEE gEadE FR A A f| g7 T A F FAFN G AT § FE yoaitE AfFdl g€ A gelt F 3T el
mqﬁmm##mﬁmﬁrmwﬁmﬁsﬂmﬁmﬂ#wﬂﬁrmwmmlmﬁm#wmﬁﬁmmﬂwﬁmaﬂrﬂﬁvwssﬁ
ST 1 AT F WA & FHAIE & TAT 37 d25E A A1 F A= F e, #mﬁmﬁﬁ#ﬁﬂﬁmmmmmm“m
a1 1860#aﬁuﬁﬁ#3#ﬁws€aﬁ3ﬁtaﬁmﬁﬂ;v—uaﬁmmaﬁlWWMmmmmwmmramﬁmm
# FHIE @ U 1861#ﬁwsﬁmw(aﬁ?hw)aﬂwmsaﬁmmﬁﬁaﬁmmlaﬁmw#mmwuﬁmwmwm
mﬁw#ﬁmaﬂﬁﬁrﬂﬂWQWWW§?W$WMIW#Wﬂﬁﬁﬂﬁﬂﬁ%#g‘éﬂﬁﬂ?ﬂﬂﬁ?ﬂﬂl
mu-gwaﬁsﬁrmmmhm*msmm

IUGFT TG FT TGHF AN [F AT WA F e 130



WT: AT & W geeht F e A IF[EE FlT T @I UT?
1. o3y Reresr

2. Tt EAte

3. HEGHAT HeaR

4. 919

Correct Answer :-

. o380 daredr

19)wwmmmaﬁtﬁmmwmmm%lm#wmam%mﬁmmammmmmwm#
ﬁmmmﬁlmwa:nw#sahmm#mgmmm#w WA Reatc W A serfed TaRaR #T /e 911 398 T
IR & Yowadt WA F WGAT F 4T, AT HWT NG & AA F AT GATN AT T & AT To F BT F A1 ARG 5T FT FE T F@w
sl aF A€ a1 9 o7 3R 3 oW & & aniw 3R TuEE 9T 91 1830 ¥ e F SEAY A A v gHT safewd R f T F Qv
ma-raa'@aﬁmwm3ﬁ11848#ﬁﬁﬁ#ﬁm#mmmmmmﬁmmemﬁmsﬁqwmwmﬁw317
AT & TS T B AT A9 AT & Feell & vehigor @ s R ISt & gem

seall & Rffe ol & wF F R F e A eEd gErEl F A A ff 97 a1 @ B FRAE @0 T F ot AFal a@ @ selt F 3T el
R g R et F ¥ o S wEa w1 oA 38 s safeEe @ SAET BT AT W AR ff 3ER B § F Fedlifas seaus B sk safaw 1859 F
JHifPear A A1 ' WA F FAIE & TAT| 3F ASE A AT F SAE) F e, #mﬁmﬁﬁ#ﬁmﬁmmmmﬁmﬁ?}ﬂmﬁﬁm
1| 1860#mﬂﬁﬁ#aaﬁﬁwsah3ﬁrzm$u—qa?raﬂtazamﬁﬁmmmmmﬁmaﬁrmﬁﬁwamwmm
#Wa‘rm|1861#ﬁmsﬂwa(aﬁﬁu)aﬁwmaﬁwmﬁﬁaﬁmnmaﬁmsm&a?mmmw 93T 9T 3§ 3GRAKE)-
mm#ﬁmmmlmqmmhﬁﬁm&n%mwﬁw#wmmm&mﬂy & FROT TG g ATl
a%su’gwmﬁaﬂrwmmhma:maanm

IUGFT TEHA T TGH AN [F AT WA FT ek qA130]
qeaT: FToll & THIHIOT & T Joft @ @ 1 woraar A?
1. GiEpfas s

2. 3T fawra

3. wHfes f&aere

4, AR A

Correct Answer :-

o 3 o

20)Wwﬁnﬁﬁmm&ﬁrﬁmmwwsﬁmm%lw#wmmwmmmamﬂma}mmﬁSMﬁ
ﬁmmwﬁlmwa?mw#sahmmﬁmgmmm#w wiffar-Reac | Bl safos Teaiar 1 areer a1l 398 §mr
ST & Eouad AT & AAAr F U1, AT T N F awA F 3R f@ON smer W F &fer wemst F [AHer A 41 FEfIT HWT FT RS T TG
el aF A a7 A 91 3R W 4T F FE AT R TAET TR 2] 1830 F E H AT AR F v FHT ORI IORST T T F [/ R
AT Tl AfFT 1831 3R 1848 & Rkl i Rvaa & a7 3w swd SFed i¥f Reake 3 7% aws R F=gea afdT W a a§ o 3@
a7 & AHF A F A F9T AT F gl & vhor ¥ wfw Rewmr ISt F gem

seolt & Rt & # tF & scias A IeEs qEEE FR A f Al g7 a1 A P FREd @ a1 § B oaitE G aw @ s F 39 ueh
3T 9 R Wt F F a1 S e i oft 3@ sl e @ SArer e AT W ARR ff| 3HA Wi @ UF Fedlas yeaua frar it safaw 1859
3T # A F FS H FHAAT @ TAT| 3H ASE A Y F AW & IHATAT, FF WA F@AAaS! F o wor R ar T separd Beay deedt w0 @
g1l 1860 ¥ AT AR # 7 gi@r sTolt 3 T RwS F T A1 N TF T I TR a1 aEdE s e st R Sifr et @ s S
# FHIE @ 1861#ﬁmsﬁu@v(zﬁﬁmaﬁwmsﬁhmwmﬂﬁmmlmﬂtmmmwmwmwm
mﬁﬂnﬂm#ﬁmmmlmammﬂﬁhsémma;mmlﬁé’a#mwﬁwﬁwﬁﬂﬁm@ﬁmﬁ*maﬁgmm
mwmﬁmmmmma;mgmm

39T TG FT TGH AN qF AT WA F el T30
TR FTAl H UF o FRET A UT?

L. TGS gemad

2. 3ARET #

3. st &1

4. SFTHA F T

Correct Answer :-

21)aﬁwmmﬁﬁmmaﬂrﬁmmwwmm%lW#Wmawmmwammmmmw%Wﬁ
ﬁmmwﬁlaﬁhﬁaﬁtﬂwﬂﬂmmﬁmgmwm#w wIféf-Reatc w R safdga TeaRar &1 amer a1 a9l smr
AiReAT & Lowadt AHIST F WUAT F o1, AT HOT NG F 4T F AR @M W WA & QT o F REAET F AT FEAGT AT BT B U TET
38l O A€ o7 9T o7 3R S o & & ey 3N TR 9T 91 1830 & e # OEAY Al A v §AT sefaye IURET A TG & AT
Aot | AT 1831 3N 1848 & R Y Rwaar & a1 3w swh e Wi Reare 3R 578 awF Rew Fegea T w a7 o 39
AT F AH T Y FIA o9 AT F geelt & vhrhor & s [am I  gem



seol & Rffew a6l # t&F w6 & el B I[ES AETHA F & f fh| q@ AT a FE FifaFEd @ W NS VSACAAF AT TE A st F 31 A
mﬁmm##mﬁaﬁmmmﬁmwﬁmﬂ#wwmwmmlH#m#wmmwﬁmaﬂrsaﬁvwss#
ST i AT N WA A FHAIE & TAT 37 d2E A A1 F Q= F e, a@mmmwﬁﬁ#ﬁmﬁwmmmmﬂﬂmﬁaﬂm
1| 1860#aﬁnﬁﬁ#éaﬁﬂws€aﬁ3ﬁtaﬁmﬁ?maﬁmnaﬁlﬁﬁmmwmsﬁamaﬂtmmmnﬁaﬁmm
# FHIE @ v 1861#WW(M)ﬁWWﬁWWWMWlaﬁmsaha;ma:raﬂwagaammsvmﬁ
nmmhw#ﬁmmmlﬂwammﬂmﬁﬁma;mmﬁwﬂwwﬁﬁwm&m#g & FROT TG g >l
mwwmmmmmma?msmm

IUGFT TG T TGHF A qF AT WA F e qq130]
TRe: Feoll T ALY W1 fFad aaa & 3efiaT a1?
1 fgeerw &

2. 3T &

3.99 &

4, AAfaTeT &

Correct Answer :-

o 99 F

22)szshwsﬂmﬁﬁmmaﬂtﬁmmwmsﬁzmm%lw#wmammmmammmmmwm:#
ﬁmmmﬁlmwa;mw#sahmmﬁmmﬁmm#w wfsfra-ReAtc w A serfed TIRaR #1 /e 911 398 ST
AT & Lewadt AT F AT F U1, HET W O & AT F IR WY 5T TA F Nfer oSt F WAAT F UT| XY HIT FT FE TH 6T
3l aF A€ a1 g 97 3R EW HWT & & el 3R TuEE 9T 91 1830 ¥ e F SEAY A A v gHT sefewd R Y T F Qv
mm|aﬁm18313ﬂ't1848#mﬁﬁmﬁmmmmmmﬁmmamﬁmmmwmﬂém3'«
AT & ATHF T B A a9 AT & Feoll & vhior @ s R ISt & gem

seoll & Rffe ol & wF S F e A EEd JEaEl R A A ff 97 a1 @ B FAF 0 A F oAt AFal a@ O selt F 3T el
3R 93 o det F @ a1 T gEm w6 ot 39 i sarfee @ SuTEr $ AW W AERa Al 3WR B @ UF Fesifas weaus R s safew 1859 #
SHifPear & AT N WA A FHAIE & TAT| 39 d25E A A1 F S@E F e, aémmm@aﬁﬁﬁmﬁmmmmmﬁmwm
o1 1860$ﬂﬁnﬁﬁﬁ3aﬁ-msﬁh3ﬂrzm$ﬂa?rmazaﬁlmemmmmmmmramwmm
#Wg‘rm|1861#ﬁmsﬂwa(aﬁ?hu)ﬁwmsahmmmﬁaﬁmnwaﬁmsu&a?mmmw 93T AT 39 3GRAKE)-
mm#ﬁmmmlmammhﬁs?ma:mwmw#wmmm&m#sé *ma‘é‘rgarrm
mwwmaﬂtmmmm*mgmml

I9YFA I B TGH A IS AT WA FT 3o qATSTI

TeeT: Je=liwdl §EY & AeT A g fhaw wial # Renfoa a7
1

2.9

3.qH

4. |1

Correct Answer :-

23)Rﬁmmnﬂﬁwmaﬁrﬁmmwaﬁsﬁr{mm%lﬁ#mmﬁ@hﬁmmammﬁq&ﬁaﬂrw%@ﬁ
aﬁés\tmwmmaﬁ#m‘q#sﬁhmm#m?ﬁmm#w wiffar-Reac | Bt safows Toaiar 1 amee a1 a8 8mr
e & Fowaet WS F RGAU H A1, AET HET NG F a@ar A AR @Ol wmor W F el gonst F @Eer F an safedw a1 B w@ww
el aF A o T a1 3R W oW F FE AT ik TAET TR 4] 1830 F E H AT AR ¥ v FHT AT IORST T W F QAT R
AT Tl AfFT 1831 3R 1848 & Rk i Rwaa & a7 3w swd e i¥f Rearke 3 7% aws BT =gea afRdT w a7 o @
a7 & AHF T F A F9 AT F gl & vhor ¥ wfiw R dsit & gem

seelt & RffieT a9 # tF FE & siciad A IEs qeEE FR A f Al g7 T A P FRE @ G § B goaitE aFda) aw @ s F 39 ueh
3R o R el F ¥ a1 S wE w38 s safte @ SaEr BT AT W AERa Y 36 B ¥ wF wesifas seaus B skt safow 1859 #
3T # A F S H FHAAT @ AT 3H ASE A Y F AW & AT, FF WA F@AAaS F o w4 R ar T sepErd ey eed wv @
g1l 1860 & ATY AP A 7 gi@or seolt 3 T RwS F T A1 IR TF T I TR et 7 awdw s e st R S e @ s S
# FHEE @ T 1861#ﬁmsﬁuuw(aﬁm)aﬁwmsahmwmﬁaﬁmmlaﬁmsaﬁa:mawaﬂwmaamsvm
nmhmﬁﬁmmmlﬁmammﬂﬁﬁaémmarmmlﬁéﬂ#mmﬁwﬁwﬁﬂﬁm@ﬁémﬁ?maﬁgmml
aﬁnwwaﬁaﬁtmaﬂﬁmm#mgmm

394 TG FT TGH AN qF AT WA F el 301
wooT: FEAHA Fay o HRgAr A A F FA FWRAT?
1.1840 #
2.1859 #
3.1870 #
4.1875 #

Correct Answer :-

. 1859 &



24)szaﬁwsﬁmﬁmmmaﬁtﬁuwmwwsﬁamm%lW#wmmmmmmamﬂmammmm#
arga\tmtu—qmmmﬁﬁwa?mw#sﬁﬁmmﬁmgmmmﬁw AfEfra-ReAtc W A serfed TSIRER #1 /e 911 39 ST
ST % Eeuad AT & AT & U1, ALF ST N9 & WA # IR @M smer WA F A&fer Tenst F [AHor A 1| FEfOIAT HIWT FT FE TH TG
sl aF A& o g o1 IR =W T F FE AT R TAET TR A1 1830 F IUE A EAT AN ¥ v FHT RIS IORST T TG F AT wH
Ao FE| AR 1831 3 1848 ¥ Rigiel A Awoar & a1 39 s ey wif¥fern RsAte A sa% amF fTe siwgee afdT W ar 1§ o1 3@
AT & AP T H A F9 AT & Feell & vhior ¥ s R ISt & gem

seoll & Rffe el & & & F ncad A EEs gEaEd FR A A f| g7 1 @ F FAFH T A B it AFal g@ @ selt F 3T el
3t 9 o ot F F a1 S e Fh off 3@ st e @ SAmEr U AT W ARRE ffl 3HS Wi @ UF geeifas seaua B 3t gafae 1859
HIFEEAT H1 AT F A H FHAE g1 TN IW ATE A VN F AW F HAE, FF FATT FqGdAH A o1 q407 2y a1 Ty awrars Frewd Mared 7w @
a1l 1860 ¥ AT A F 7 q@r seolt i T A F Tow 1 3R 77 T I TR a1 aEde S e st R i aas #@ sas e
# FrraE g vl 1861 # Raey ggva (gfad) A e wwHar geolt w1 won AT Rear wam AfFe seelt F aw oW 1 T 93T HIT 59 IERAEI-
mmﬂﬁmmmlmemmhﬁeémmtmmlﬁw#wmmmﬁm#ﬁ & FROT 7E gam
aﬁm"wwaﬁaﬁrmmmhmavmgmml

IYYFA I F TGH A IS AT WA FT el qATSTI

weoT: AETHA Fa A geifoaa @ AT Hha-at amer amelr o2
1. wqfaer

2. sfTerer

3. SHT

4. 3

Correct Answer :-

25)sﬁhmsﬁnﬂﬁwmﬁhﬁmmwaﬁmm%lw#wmmwmmmammmmmﬁSMﬁ
aﬁéa\tmu—ammw*m‘q#ammm#mgmmmﬂw wiffar-Reac | Bt safows Toaiar 1 arae a1l 398 8mr
ST & towad AAT & AAAor F o1, AT T N9 F WA F 3R RN smer WA F & wemst F [yEer A g1 gOfoIT s F RS T @R
sl aF A€ o 9 o7 3R S aNT F ey 3R TURhE 9T 91 1830 ¥ e H AT Al A v gHT sarfdwed IURT A Ty & AT
AT FAE| AfFT 1831 3R 1848 & Rk i Rwaa & a7 3w swd SFed i¥f Reark 3 7% aws R F=gea afdT w a1 ) @
a7 & AHF A F A F9T AT F gl & vhior ¥ wflw R ISt & gem

seolt & RffesT & # tF FE F sicias A IeEs qEEE FR A f Al g7 1 A P FeEd @ a § B oaitE @) aw @ s F 39 ueh
3w R del #F ¥ a1 S wE w38 st safee @ Saer BT AT W AERa Yl 36 B § vF Fesifas seaus B st safow 1859 #
JHiftear I A1 F WA F FHAIE & TAT| 3H ASE A AT F A=) F e, arémnam@aﬁ#aﬁmﬁmmhmﬁsnmﬁﬁmﬁﬂﬂm-ﬁwm
o 1860$mnﬁﬁﬁaaﬁwszm3ﬂramaﬁ$waﬁmnammﬁmﬂwﬁr«ﬁmwﬁwsﬂamaﬂrﬁﬂﬁﬁuemaﬁmm
F wEraTET @ vl 1861#ﬁmsﬁuuw(aﬁm)aﬁwmsﬁhmwmﬁaﬁmmlmﬂtmmmwmwmwm
mﬁﬂnﬂm#ﬁmmﬁmlmammﬂﬁhsémma;mmlﬁé’a#mmﬁwﬁwﬁﬂﬁm@ﬁm?maﬁgmml
aﬁﬁwmaﬁaﬂtmmmm#mgmm

UG TG FT TGH AN qF AT WA F el qA30

geaT: 1861 & fhuesl wa WHT FTel HT T R FFar r=7m?
1. Rrex o (et

2. foza9 Nieredr

3. frely @ 3

4. FEIHA HeR

Correct Answer :-

. Tt gHgue (gfache;

26)mmmmmwﬁmmwwmm%laﬁ#wmmw%mﬂmmammmmmwm#
#mmwﬁlmmtwﬁu#ﬂmm#mmﬂmm#w wIff-Reae | Bt safogs ToaRar #1 arae a1l 398 #er
e & dewedt AHST F WAV A o1, AT HET O F AT F IR S@ON HET T & QlaleT o F WA F AT gEiAAT AT BT P H TEET
38l O A€ o1 9 o7 3R 5@ o & & ey 3 TuEE 9T 91 1830 & e # OEAY A A v gHT serfaad R Y T & Qv
mmaﬂ'l'é|aﬁﬁr183131‘!11848%mﬁ#ﬁm$mwwﬁmmmﬁmmﬁmﬁmmmwmﬂ?w31?
AT F ATHF T Y TS 9T AT fF gt F Thrwwor ¥ nfis Rew & @ @om

geot & RffeT el A w6 F@ F eaa f IEEE qgEadE N FR A A A g7 T A F FAFN G AT § FE yoaitE AFdl q@ A gelt F 3T el
mqﬁmm##mﬁmﬁrmmmﬁsﬂmﬁmﬂ#wﬁﬁrmwmmlmﬁm#wmﬁﬁmmﬂwﬁmaﬂrﬂﬁvwssﬁ
ST 1 AT F WA & FHAIE & TAT 37 d2E A A1 F Q= F e, ﬂmﬁWﬁ#ﬁWﬁmmmmmm“m
1| 1860*mﬁaﬁﬁﬁazﬁwaﬁaﬁtam#u—uaﬁaﬂruaﬁlﬁﬁmmmmﬂsﬁamwmﬁﬁwamﬁmm
# FHIE @ U 1861#ﬁwsﬁma(aﬁ?hw)aﬂwmsaﬁmmmaﬁmmlaﬁmw#mmwuﬁmmmwm
WW#WWMIWQMWngm#WﬂTIW#Wﬂﬁﬁﬂﬁr&ﬁ%#?ﬂﬁﬂ?mmﬁg&nﬂl
a%«su’gwrmaﬁrmmmhm*mwsmm

IUGFT TG FT TGHF AN qF AT WA F e qq130]
geaT: 1831 3R 1848 & RAgiEl N AT & ag U TFASH fFT T T TE?
1. wif¥faar RswAe IR e sHegua gfada =



2.99 |
3. gelfelde TSIRAR 9
4, Sr&fe T W

Correct Answer :-

- wifsfar RsAte 3R RF sd=gue gfad

27)stﬁmﬁﬁmmaﬁrhuwmwmsﬁmrm%lW#wmammmmammammmﬁwﬁ#
ﬁwmwﬁlmwa;mw#sﬁhmm#mgmmm#w WfEfra-ReAtc W A serfed TIRaR &1 /e 911 398 T
AT & Lewadt AT F WAL & °I, HET HWT O & AT F IR WY 59T T F Neifr oSt F WAAT F UT| XY HIT FT FE TH 6T
sl aF A€ a7 g o7 3R 3@ HWT & & ey 3R TuEE 9T 91 1830 ¥ que H SEAY A A v gHT sefawd R Y TUwET F Qv
Ao TE| AR 1831 3R 1848 & Rigiel A Avorar & a1 3w g e wifdfern RzAte A sa% as fTe giwgee afada W ar a1 o 3@
AT & ATHS T B A A9 AT & Feoll & vhior @ s R ISt & gem

seall & Rffe ol & wF F R F ncas A EEd gEaEd R A A ff 97 a1 @ F FlAE o AT F oAt AFal a@ O selt F 3T el
3R o3 o det # @ a1 S gEr w6 39 o sarfeee @ ST $E AW W AERa Al 3WR B @ UF Fesifas weaus R s safew 1859 #
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TEIHT: T FAAY Jhled, AT PFHADN:, dlghR:, THBN:, JUI-fdehdr
SAICT: VAT | AT AFTSilds] Tadeds | YT JHOT: A
gar: T fIcIeRY INIfed | FAOT e dT IHACIPRE glstiasafd |
UrehfdedlogAesedl, AeadiadRol, EAcAIIUROT T AFTsiias] aiva#H |

HRAET Hfd gfderd S Ay q@fed ?



Topic:- HINDI (HIN)

1) Grw ey & Rl e, awg sryar v #1 quie gl B, 39 W yER @ ey Fwd )
1. STATcHAS foaer

2. fereAss foey

3. gt faey

4, gifgfcas a1 JTeliddrcAs fAeaer

Correct Answer :-

 quiATcAS fAaer
2) frafaf@a dfFaal F shaar o 82
A g™ ¢ TEd gaaAs,

)

TF q WS U @R & HiT

N )

ggar ¥ 35 we Wiy @y Al {1
1. 99T Teg

2. F3T Bog

3. TR Beg

4. usfoar oee

Correct Answer :-

« AR Tog

3) Rveror srftomr @l & e wha a8 ¥ -
LA

2. SiH-aIS

3.8

4. grateFey

Correct Answer :-

4) ReTF F TEaw g R g1 F e aigw?
1.3 § FS A6

2. 910 g1 #

3.8 gy H

4. Q=T grat #/



Correct Answer :-
. 910 gry &
5) =<y & F R &1 Rraor -
1. O19eRes d faaasiicas &
2. afdher T 3Ry 8@
3. |8l 9 I &
4. dfes T TaTAITaS @

Correct Answer :-
« dafAs g Tamnias @
6) THTHIUT, HIV G & MMUR W Asg & Fihfad A & Y FGT arell AiFd e & F F41 Fgardr 872
1. ST&TOT Asg; AfFd
2. ST 2reg AfFT
3. faeTr e afda
4. 3T ereg Aferd
Correct Answer :-
o 3ifer ereg afFa
7) sH q fFW AEF FT AR ATHT FEGH F Aaa-aRkaT §?
1. o & TSEw
2. 9gell Tl
3. 3MTEr 31
4, 31191 &I T et
Correct Answer :-
. 3VTE HT T fET
8) ‘Mg U fHA YHR T T gar §7?
1. GRS 99
2. YeT0F 97
3. RfFas o

4. GIATHF T

Correct Answer :-

9) ‘freiF IR IATE R Paw dae §2
1.3

2. enfafsT gfaadr

3. Sieig

4. AU g e

Correct Answer :-

10) i & qor ey & PawEn s §2
1. g 9SG gfaadr



2. AR QRO I[ed
3. giAAmea qocl
4. TAYRY R e

Correct Answer :-
o TR gHTE gfaadr
11) ‘yfid & gaRT fFad garT R e ¥
1. §oIRY TTE; Efaadr
2. gdia Faér
3. AR I
4, AgeAY gAT
Correct Answer :-

. HAgIEAr gAT

12) ‘sael FX! T VAT q@T H 0T FiT AT 37
1. 95 I

2. 3T FX?

3.50 | gX §

4.9% & @ T B

Correct Answer :-

o 95 R

> ~

13) ‘BT Fow Bred @ R ey ey §2
1. gAY 9T gfaadr

Z.W

3. @R T R

4. AR

Correct Answer :-

14) ‘3r9sT 99 fAET § JRH P ar 97 F "t A e § & Fla-ar wu w9 7
1. 7% el q@ ured 99 &7 3 P

2. I gAY Y fo@r ST T 97 ¥

3. 98 A = o s @1 97 g

4. Ig Aorg-31MsRT FI for@r 3T W@/ 97 gl
Correct Answer :-

. g Rl 99 9Tod 99 @ 3R 8

15) ‘Hower ¥ deTd §?

1. JVUTHAT & FEATER

2. WRMETeHS 3id

3. CHUTHAT & GEATR

4. JATUEGET HST 9T GEASA

Correct Answer :-

o JHIUEGET FoT AT gEATdST



16) ‘3TeROr Y FIIAr Fhad R R AT § 2
1. G S gfaddr

2. JHTRY ATIS

3. FETER 9H1G Sfaadr

4. 3T qUifdE

Correct Answer :-

17) I IHEE YA IR Foon 3R T BFE yER 1 fAdy 32
1. AANIHRT Hal ey

2. JTrgelcAs ey

3. afera e

4. g Faeh Ee

Correct Answer :-

18) I TR YFd @ R dfawra F1 guw FfA A 87

1. ferlr

2. HEEH

3. 3T

4. Riamol

Correct Answer :-

19) fFE Beg ¥ TAF TOT # 1S WO F H & FoT 24 Fofar g &2
1. Ao S

2. AT FAAT oG

3. % ol T4 Boar

4. gffiel g T

Correct Answer :-

20) siqor Hlere F1 WO § -
L& H

2.5 |

3. g @

4. 3@ &

Correct Answer :-

o FAH

21) aireawt gerdiare T wrERaame B § @ B owe-squfy 7 32
1. GRoI-TluTS

2. gaaT-Hosforar

3. grgT-Fusfaar



4. QT-diuTS

Correct Answer :-

22) gadar &g H Fovrelen ¥ M T arer TUAH FA Fher 42
1. qye™

2. #RTTS

3. FHeFEH

4. {adlel

Correct Answer :-

23) ITURYT FFEOF TATIE H AF WA & v B 7468 i #Agg a8 = aRw -
1. [ivamRia $r

2. 39 gl

3. §AMR 93T Hr

4, TN HT

Correct Answer :-

o AR AT

24) FERISE Y JSTHNT 548 & HiT @ &7

1. SFESSAT STNT

2. FTET AT

3. TARY T

4, &y amwr

Correct Answer :-

o FAUSE AT

25) gaE ¥ W FA-IQ UF A §, I | 9T & Pl W eEW 39GFA ¢
1% HE o

2. gl FeHT I o

3. AT Wely &Y of

4 FATUS §

Correct Answer :-

26) o @A # FOUT A FET A &7
1. 9% & gdr

2. gIRIT

3. UTedehdl & 9o &l

4. gTedendl & 9fa TFATT AT T8

Correct Answer :-

o UTedEdr & gfd TFART a1 T



1. SRS 95
2. e 9
3. ITRATRSE 99
4. 3MITcHTeN IF

Correct Answer :-

28) sira1 et F FPefaf@a & § sl @ qor sraeaw A1 2
1. &6l T 39 Ug W 3

2. GHITRMTE SAfFded  3cdd HeGeTahdm

3. dafeas Aeeddr &1 AT T TEr ALAS T

4. 7519 &ToT # el I & 39 AW W HEER

Correct Answer :-
o el 9 3T Ug W I

29) $TST UH YR H T A FANT A S § -

1. 390ed |afr

2. Hhad STHATAT & e et 7

3. hdel AT TEAT Td FERI H Tgarel el &

4. e d@=r 7

Correct Answer :-

o 3WIFT Tl

30) e ¥ oEl Y GfFgar 3@ ST ¥ -
1. Rt &1 g & g @ &

2. X AI H

3. il SoF H

4. ool 3R ae #

Correct Answer :-

31) Fa # Yo (BT, WRTAF FHEFH FA1, TSt 1 7+ Fe1, AfF-RfRT FF Fwen wfy v Rgyia § siaeta ama §2
1. foramefrerar &1 Reeid

2. JTHROT T TheHid

3. fasRoT vd s @ faguid

4. JeIeeT T AU

Correct Answer :-

32) tgaie o9 & U R g ® e & F FlF-ar g§hua 3T & e S §2
Lqsd

2. % A

3. 35

4, 3TN

Correct Answer :-



33) wF siFeY qENT g s &1 Al sitveRe o7 # Fla-@ w@aa &1 g3er fear sreem?
1. FAgreA/HgeT

2. fAEeyaw

3. %

4

Correct Answer :-

. FQEI/FRIEAT

34) 9w R Fla B dorar 32

1. T FRTT & g@ HETT

2. U FTOT § FAMER T 7 T

3. GATGR 99 & HUGH aRT HrATerd & fOhRY
4. T HAUSRY ganT gax ST

Correct Answer :-

o TP SO A FARR 57 A JhREmT

35) fareT # @ FiF-W FEE ofisw gres v 7 t §2
1. 9TelY

2. JTFAET 3T 9147

3.a13q

4. $EaTTE

Correct Answer :-

36) fare & @ Fla-aT AeF FUAR THEG g@RT @S 7E §72
2. YaEaTta=Ar
3. TEhe e
4, 9golT el

Correct Answer :-

37) T & @ Fi-a1 e A TFA gErr /@ 7& &2
1. ORI & o8

2. FIUTH

3. 3 31

4, 391G T Th T

Correct Answer :-

38) foresT ¥ & araeT Flera f Ay & ¥ -
1. gotATeT geufa

2. €qedTcHS gedid



3. 378 Sy fafer
4. faggrens ggufa

Correct Answer :-

39) A # @ w7 d e aREet R st & i A 2
1. 3raelr

2. ghamofr

3. g

4. T T

Correct Answer :-

40) 7 # & 59 OISR F SHEERE F YR FTaHT A T8 e s @2
1. & Fardr BRrem

2. gRaERT s=a

3. AU TG

4, Hgredr gt

Correct Answer :-

. gRART TTTT

4) famT & & frw s & &7 99 RargF §72
1. o6 & TSEw

2. Ygell Tl

3. FIOMTH

4. 39 3R

Correct Answer :-

42) fae & & rr Sfoerea Feaumr &1 R @t A S §?
1. ferdr

2. |

3. HEA3TeS

4. 3TeTH

Correct Answer :-

43) Fereht gaem s A FfFERFT F71 P W@ w2
L 5H A FIS G

2. had AfEs

3. Faer faf@a

4. fofaa iR Aifes o=t

Correct Answer :-

« Fae Af@F



44) e & ¥ Truer Rrameliorar % fquia w a R @ -
1. 39Uerd |alr

2. el f3dr

3. % Hiee

4. Had AEEd

Correct Answer :-

o 3T Tl

45) TSl F JIA Faeh FREAEA FT T TIHET IR T FA FT TIH Fgea § -
1. Aegisat fafer

2. fovaer fafer

3. 39aRIcA® fafyr

4. 3TelgeTcaAs fafer

Correct Answer :-

« 3UgRIcAs fafy

46) FTaF! ¥ aTaT W@ F vH 39gFA TRAY 7§ -
1. fagzme

2. qTaRoT

3. AT

4. 9@

Correct Answer :-

47) U= 9 &) &, AT w7 HYF § -
1.TF & ¥ ar a9l

2. 9F] Teh W ART Hle arel 3|

3. foRdlT @ 38T @ 3fFd F AT S

4. QU AIhd & See Jehr=T|

Correct Answer :-
. TH FE Y G AT
48) “Riar Ft s@E F q@E SAE F:7 - fFEd gfdgy 9fEd ¥
1. FHeraerH
2. AfaH
3. Jeriler

4. 37907

Correct Answer :-

49) faafia w7 § fAel omer A goART T FAT TS I 82
1. 2rE

2. eafey

3.3

4. {IST T IAATET T



Correct Answer :-

o AT T giAAEr dCEer

50) FgRR gAT & Feq W FFE i AT RAEARYURT FT T AT ST 82
1. %9 ¥ F eigarg &

2. aidiarg & Jifgarmarg @

3. dley & & g@arg &

4. 1&g ¥ & Hifawarg

Correct Answer :-

51) ¥ RFeq aar-

ueE THHR W qFT IR Wa i frwai & sforard a7 1
L3y

2. Foue

3 3

4. AT

Correct Answer :-

o 3

52) & fFeq Faw -

oeg qqY o Fgarar gl
L.

2. fsyr

3. 9T

4, gt

Correct Answer :-

53) we RAFeq Ty -

et wfterer, wRfeas R o aRfeas ygfer o R = e Fgarar gl
1. STaTcHAS foeer

2. farTeAs faser

3. gt faey

4, Tifgfcaesr a1 3Telraslcas faaer

Correct Answer :-

. aifgfcas a1 reaarcAs Aay

54) fArafaf@a dfFaal & Fia-ar sesr 87
¥ guen wwE 7€, 9wE RY FE |

¥ AGIR T FAFIC AR Feg W )
1. YEHT FEfcl 3ol

2. 3TITH 3TEhR

3. JHASF 3HeldR

4, T9F PR



Correct Answer :-

55) wifeea &1 w1 Beelt Gor A iifos fardtwamadt &1 g FReT AL ¥ 3w FE AW 3G GFW A F qgeren ot 7 T AT FFA
@ #opsr # R AfaE AT sk waer & v sl g ¥ 99 Bl Ay @ A PR o St € aw asg & flaar @ F e
aqTeT g Srar ¥ 3R AT w9t § fF 39 AU T GHIS gad Y HT S @1 ¥ af 39 o gHy F wiiRey € aduw F F1F Fa1 §1 g6 39 U
F ofaed @ F a=r A o AT §1 Fowr wiieer w st AT R gt 1 ogar @ dem

39 IR=dT A dea AT RE 77w #1 3o PRw
‘Hifged w3 A RO ygfr #1 9a7 FE dar ¥ w4 A 32
1. OIgcT AT T eI =Tgl oidrl

2. T AT & AT g #

3. aifeed &1 wgfaat e SR @t e

4. Tty FfST TAT &F 39 & Bl

Correct Answer :-

. fted AT 1 R g ¥

56) wifeca &1 w1 el Gor A sitfors Frrwamat 1 qoremE e AL ¥ IHHT FE MO-AS 3G AFW AT F qgeren ot 7 ¥ AT F A
@ 7w A AR At AeE AR gEe & QT sTAet g @1 99 B aede aqg #§ BRen of o € a9 wsg 7 dear Ay # ardrasor
e @) orar § 3R T werar ¥ R 3w A F WA gae Y R AT @1 ¥ Y 39 Fiod AT F eReT @ aQuF w1 F1F Far § 9@ 39 U
F ofae @ @ a= RO IaT §1 wowr wiieer w st AT R gt 1 ogar @ dem

3TFd IRedT A T A RT v weT #1 seaw PR
wifeer frelt ozt ofaa @ ¥ F@ T 2

1. TSE Y 3T ST

2.8 &1 Hifas TIATATHT @7 O ek

3. 9ATS & foIw 3uel sefet

4. QT ST HT FTATRYT fAAOT

Correct Answer :-

o AN & fIU 3YIRT S0

57) Wifited &1 1 et qor 1 st Rrdwanst 1 qorene F<en adt ¥l 3EH FE DAY 39 A A F oageen o 7@ 21w w1 oFE
@ #opsr A AR AAF A Ak wAe & QAT st qaen § 99 Bl Amd @ A B o Sl o aw asg & flaar doF aamaor
e @) Srar § 3R AT werar ¥ R 39 A FT WA gad A W AT T § A 39 oA AT F e @ aud F1 FF ar ¢ € 39 U
) ufyd @ @ Tt OO v ¥ wew wifeew w3 st wea R gl # gar S A

3wdad IRede A T A RT v weF F1 seaw PP
W e 1 3R ofdw w8 wwar 82

1. OrfgeT fr TSg Far

2. aifger 3R sifos fAdvand

3. |ifged & ygfarar

4, wifgea 3R AE=ar

Correct Answer :-

. AfeeT 3R AFI=Er

58) Wifited 1 F& et qor A aitfersr Rrwansit &1 aorener F<en @€t ¥l 3EH FF M- 30w G A F ageen N 7@ ¥ W w71 oFE
@ #opsr w3k AfaE A sk waer & v sl g ¥ 99 Bl Al @ A B o St € aw asg & flaar @ ow e
ST g SATaT § 3R AT et § R 3W 39 #1 WA 9dd Y AR AT @I § A 39 FeT AT # WfRey @ WaUF FT F1F F4T &1 98 37 USe
F ufad g § e T IO & §| Wewn wifeew wN oft wea R w1 gar A dam

39 aRede A TeaT A RE vy #1 3o AW
TG AT F FTER WieeT F FE F4AT §?

1. il TARISAT3i T oMM ST

2. HfSA THT A IS HT ALY =T



3. HelS @l 3R A Sellel
4, A-AY 39S ST

Correct Answer :-

59) wiftea &1 w1 Relt Gor A iifor Tartwemadt &1 qornE FRET AL B1 IHHET FE AW I GFW A F qgeen oft 7 T AT FFA
@ 7w A AR 3w AwE AR gEe & R sgAet g@Er @1 99 R aede @aqp F BRen or S € a@ ase 7 diear @y # ararasor
&qTeT g Srar ¥ 3R AT werar § fF 39 AU T GHIS gde Y H S @7 ¢ at 39 o gay F wiiRey € ey T F1F a1 §1 96 39 U
F ofad @ @ a== A o AT §1 wowr wiieer w st AT R st 1 ogar @ dam

394 TRede A TeaT A RE v weer 1 3eew AW

T TG ¥ AR B e F Qe FRw waw Fla-ar dar 7
1.5 |ifged #ifds fRAvansit &1 aunna #ar g

2. 519 W 3ULY &t @I B

3. 519 Al WReT N A& Tear Bl

4. 919 FATS It T 3N AT B

Correct Answer :-

. S FAS g H AR w1

60) fw frfea dfmal & $19 w1 5= 22
AT HaT d WIE Y, dfg SR S WIS |
frea wg 9 faua fay ,sawr vea faams 1
1. el oo

2. el &g

3. 3161 B2

4. 9R3T B

Correct Answer :-

. AR T_



